Comentario geral sobre correcao da reaciao 2 (Marx & Engels)

Monitora: Natalia Neves Natarelli Jeronymo — natalia.jeronymo(@usp.br

Pergunta da Reacdo 2: Qual ¢é o papel necessario que Marx e Engels atribuem a

burguesia para o processo revolucionario? Justifique sua resposta.

Resposta: A resposta dessa pergunta passava pela caracterizagdo que Marx e Engels

fazem da burguesia, primeiro como uma classe revolucionaria, produto de um longo

processo de revolucionamentos nos meios de producdo e transporte, mas que soube fazer

o enfrentamento politico com a aristocracia feudal e passar de classe subordinada a classe

dominante no capitalismo; depois, como uma classe contrarrevoluciondria que, para se
manter no poder no mundo moderno, precisa revolucionar constantemente os
instrumentos de produ¢do e as relagdes sociais. Durante o processo de constituicdo da

burguesia, desenvolve-se também o proletariado, classe dos modernos operarios. Sdo

trabalhadores que, por conta do desenvolvimento das maquinas, da grande industria e do
aprofundamento da divisdo do trabalho, perderam a autonomia e se tornaram meras
mercadorias vendendo sua forca de trabalho. Proletariado e burguesia sdo caracterizados
como sujeitos historicos.

No processo de lutas da burguesia contra a aristocracia feudal, depois na disputa
contra fracdes da propria burguesia, e sempre contra a burguesia de todos os paises
estrangeiros, a classe burguesia leva junto em suas lutas o proletariado. Por isso, dizem

Marx e Engels, o aprendizado politico do proletariado se d4 como arma da burguesia.

Essa engendra sua propria classe antagonista. Com o avan¢o da industrializacdo, o
aumento do proletariado e a piora dos salarios e de suas condi¢gdes de vida, os operarios
comegam a se unir € depois constituem-se em partido politico. A concorréncia as vezes
os afasta, mas logo eles voltam a se associar. Para os autores, a burguesia, agora classe
dominante e, portanto, contrarrevolucionaria, ao desenvolver continuamente a industria,
revolucionando as formas de produc¢ao e as relagdes sociais, levaria os operarios cada vez
mais & unido e a luta politica contra ela mesma. E por isso que os autores dizem que a
propria burguesia produz “seu coveiro” e acreditam que a vitoria do proletariado era
inevitavel.

Portanto, sdo esses dois papéis que Marx e Engels atribuem no processo

revolucionario a burguesia: primeiro contra a aristocracia feudal, até algar-se a classe
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dominante; depois, por meio das proprias contradigdes de seu desenvolvimento,
impulsionando os proletarios a fazer a sua revolugdo, que seria a tltima, libertando todas
as pessoas das condi¢des de classe. Quem conseguiu desenvolver a resposta nesse sentido
teve 1 ponto.

Muitas pessoas chegaram perto dessa argumentagdo, mas acabaram privilegiando
apenas um aspecto da burguesia, ou revolucionaria ou contrarrevoluciondria, € ndo os
dois. Outras acabaram privilegiando na resposta o papel do proletariado. As alunas que
argumentaram dessas formas, ou até falaram dos dois papeis da burguesia, mas nao
desenvolveram algum conceito adequadamente na resposta, obtiveram 0,5 ponto.

Respostas genéricas e que ndo mobilizaram de forma suficiente os conceitos que
eram necessarios para responder a pergunta obtiveram 0,25 de nota. Apenas tirou zero

quem ndo entregou.

Tabela com as notas

Numero USP Atividade 2 (Manifesto Comunista)

11772909 0
13724162 1
11841677 0,5
12516387 0
14587321 0,5
12748880 0,5
13637404 0
12564482 0
12507518 0
11318492 0,5
14589215 0,5
14747656 0,25
14724873 0
14802463 0,25
14678490 0,5
14590781 0,5
14591924 0
14592230 1
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14594802
14656425
14678110
14595077
14678322
4725594

14596738
14678336
14780891
5355610

14710273
13780610
14597037
1579147

14657447
11316163
12525881
13641761
14602925
14604437
14605251
14752707
14616441
14616531
14678430
11816341
11295021
14607681
14607909
12507842
14608410
12831409
14802459
14610153
7586960

14752753
1732012

14612631
14709483

0,5
0,5
0,5
0,25
0,25
0,25

0,5

0,25

0,25

0,5

0,5

0,5
0,5

0,5
0,5
0,5



